
DR. TOMAŽ ROMIH: 

Boj za slovenske šole pred 
več kot štiridesetimi leti. 

V mariborskem učiteljskem društvu 
se je načelo vprašanje, aH se naj upelje v 
osnovno šolo tudi nemščina. 

Marsikoga bode morda zanimalo, 
kakšno stališče ie zavzelo v tei zadevi 
slovensko učiteljstvo v navedeni dobi. 
Zato podam sledeči odlomek svojih spo
minskih zapiskov. 

Ob mojem prihodu v Ptuj leta 1676. 
je vladalo v narodnem oziru pravo mrt
vilo. To je bila pač posledica nemških 
zmag na Francoskem. Zbudila se ie nem
ška pohlepnost po svetovnem goseod
stvu. Hoteli so priti po kopnem do Sre
dozemskega morja in potem dalje in da
lje. Na tej noti smo jim bili Slovenci kot 
prvi na poti. Ako hočejo Nemci svoj cilj 
doseči, morajo Slovenci kot narod izgi
niti. In Avstrija ie bila poslušna dekla vc
lenemške propagande. Osnovana so biki 
vsenemška propagandna društva: Nem
ški Schulverein, Sudmark. razni Turn
Oesangs. Kazinovereini. 

V vsakem spodnještajerskem meste
cu, trgu, pa tudi po nekaterih vaseh, je 

bilo vsaj eno, pa tudi več teh društev. 
Vseneniško uradništvo ie bilo v službi 
velenemške propagandne ideje. Ne sme
mo se torej čuditi, da ie narodno navdu
šenje iz taborskih časov začelo pojema
ti, in da je le še kot majhna iskra tlela še 
tu pa tam. čakajoča ugodnega trenutka, 
da zopet vzplamti. 

Na ptujski peirazrednici, kamor sem 
prišel za pomožnega učitelja in katero je 
obiskovalo gotovo tri četrtine slovenskih 
učencev, ie bil učni jezik nemški, sloven
ščina se ni niti kot predmet učila. V oko
liške šole. tudi enorazrednice. so silili 
nemščino. V učiteljskem društvu so bila 
vsa predavanja nemška, nemški so bili 
tudi zapisniki, ravno tako nri uradnih 
konferencah. V čitalnico ni skoraj nihče 
zahajal. Skoraj vsi čitalničarji so bili 
včlanjeni tudi v Kazino in Mannerge
sangsVereinu. kamor so hodili prepevat 
in se razveseljevat. Občevalni jezik je bil 
skoraj izključno nemški. 

Ko sem se v Ptuju dobro udomačil 
in ko sem napravil leta 1876. svojo uči
teljsko maturo v Mariboru, usposoblje
nost i izpit za ljudsko šolo v Gradcu, in 
ko sem bil leta 1879. imenovan stalnim 
podučiteljem, sem začel delovati tudi iz
ven šole. Seznanil sem se pa tudi natan
ko s šolskimi postavami in sem preštu
diral vse pedagoške klasike, kar jih je 
bilo takrat dobiti. V Ptujskem učitelj

skem društvu sem začel s slovenskimi 
predavanji o raznih pedagoških in šol
sko političnih stvareh in sem odprl uči
teljstvu oči'o krivicah, ki jih trpi sloven
ski učitelj. Taka velika krivica ie bilo 
dejs \ o. da so morali spodnještajersk: 
učitelji delati usposobljenostne izpite 
pred izpraševalno komisijo v Oradcu. in 
kar je bilo še najhuje, da so morali delati 
tudi praktične nastope na nemških šolah 
z nemškimi učenci, ko so bili vendar do
ma vajeni slovenskega pouka. 

Na mojo iniciativo ie izšla v Ptuj
skem učiteljskem društvu zahteva po iz
praševalni komisiji za učitelje v Mari
ni. Resolucijo so poslali Letirerbundu. 
kjer smo bili včlanjeni, deželnemu šol
skemu svetu in ministrstvu. 

Nočem trdili, da je imela ravno na
ša resolucija uspeh, dejstvo pa je. da so 
se v novem pravilniku določila vsa uči
teljišča, kjer se nai osnujejo izpraševal 
ne komisije za učitelje. 

Ko smo dobili leta 1880. Slovenci ve
čino v okrajnem zastopu. ki ie leta 1881. 
izvolil slovenske člane za okrajni šolski 
svet. so imeli Slovenci večino v njem. 
Slovenski odborniki so bili: Božidar 
Rajč, dr. Jakob Ploj, dr. Alojzij Grego
rič in dr. Pred vsako sejo so se zbraii v 
»Narodnem domu« na posvetovanje z 
drugimi ptujskimi narodnjaki. 

(Dalje prih.) 


